

5年建成5条高速公路,通车总里程达708公里 梅州快步融入大湾区建设“交通圈”

新快报记者近日跟随采访团,在广东省内沿着高速公路一路向东,来到梅州,感受梅州客乡热土因高速四通八达带来的沧桑巨变。过去5年,梅州建成了5条高速公路,通车总里程达708公里。目前,梅州正加速推进总投资超千亿元的综合交通项目,构建“两环十二射”高速公路网络,促进与闽赣两地的经济互动,以日益发达的高速交通网络促进自身工业产业、文化旅游产业的发展,加快融入大湾区建设“交通圈”的步伐。



■梅河高速公路。



■在“客都人家”景区可以感受原汁原味的客家文化。

梅河高速:广东客乡的“兴隆之路”

梅河高速是G25长深高速的一段,于2003年动工建设,2005年年底全线通车,是梅州地区第一条直达珠三角的高速公路。这条公路穿越粤东的丘陵河谷群山,起于梅州市梅县区,止于河源市东源县,途经两市5个县17个镇,全长118.41公里。现由广东交通实业投资有限公司东御运营管理分公司(以下简称东御公司)负责管理。梅河高速开通后,极大改善了粤东山区交通条件和投资环境,成为粤东城市连通粤港澳大湾区的“黄金大动脉”。

梅州地处五岭之东,粤闽赣三省交界之处。在没有高速公路的年代,市民从这里出发,往往需要搭乘十余个小时汽车才能到达广州等珠三角城市。“梅河高速从立项伊始,便寄托了数百万人的殷切期望。”负责管理梅河高速的东御公司总经理吴政锋介绍。

梅河高速建成通车,将梅州到珠三角的车程压缩到4小时以内,并大大拉近与江西、福建等省份的距离,老区人民彻底

告别了“高崖险壑歧路难行、行商游学步步艰辛”的日子。有感于此,叶选平同志曾欣然为梅河高速题下“兴隆之路”。

如今,一辆辆货车满载新鲜采摘的蔬菜、瓜果等农产品,通过梅河高速发运,第二天一早就可将农产品摆上珠三角、粤西粤北地区市民的餐桌。今天的梅河高速,正不断贴上“粤东新引擎”“粤东旅游链”“平安公路示范路”“广东省学雷锋示范点”等新“标签”,见证着梅州客乡热土的巨变。

高速公路带旺广东唯一内陆综保区

汽车驶出汕昆高速畲江出口,只需几分钟就达到广东省内唯一的内陆型综保区——梅州综合保税区。

梅州综保区于2020年6月28日获国务院批复设立,规划面积2.53平方公里,一期建设面积为1.46平方公里,位于梅兴华丰产业集聚带核心区。它是广东省北部生态发展区首个综保区,也是梅州首个国家级发展平台。目前,园区全力推进各项建设,全力冲刺6月底封关验收的目标。

“梅州综合保税区区位条件较好,

周边已形成以机场、高铁、高速公路和铁路物流网为枢纽的立体综合交通网络。”梅州综合保税区建设服务中心主任曾辉告诉新快报记者。

综保区交通便利,离梅汕高铁畲江北站10分钟车程,到梅县机场、潮汕机场约40分钟车程。2023年梅龙高铁建成通车后,只需1.5小时即可到达珠三角,全面融入粤港澳大湾区2小时生活圈。引人关注的是,综保区附近正在建设的梅州国际无水港,建成后可通过铁路对接盐田港、汕头港、潮州

港等沿海港口,实现铁路物流与综保区无缝对接。

综保区内的梅州劲越头盔公司副总经理陈运辉告诉新快报记者,该公司主要生产赛车、摩托车专用头盔,产品主要出口欧洲市场,目前每天可生产头盔上千顶。“在梅州生产完后直接走高速到盐田港出海,梅州综合保税区紧邻高速公路,运输条件很好,这里的用工成本和土地成本也很有优势,搬到这里后产能翻了一倍。”陈运辉说。

来梅州可感受原汁原味的客家文化

据统计,梅州市有500多处革命遗址遗迹,其中重要革命历史事件和重要机构旧址157处、重要革命历史人物活动纪念地76处、革命领导人故居50处。旅客可沿着梅河高速,走访一个个革命遗迹、纪念场馆。

来到梅州,更能感受原汁原味的客家文化。从高速公路出口只需5分钟车程便可来到梅州市梅县区丙村镇,在这里,总投资50亿元、总规划占地面积

建筑从全国迁建于此;客家民俗风情区内设客家剪纸、花灯、婚嫁展示馆等展馆;木偶戏、汉剧、杯花舞等国家级、省级非遗项目也扎根于此。随着项目一期建成开放并产生良好效益,客都人家目前正在谋划推进水乐园、会议会展中心、六星级酒店等二三期项目建设。

“三五年内会完成所有的建设。届时大家可以在客都人家真正体会到‘梅江月夜,三岸散金光’的美景。”熊杰说。

遍布红色足迹的古驿道 焕发新活力

新快报记者还来到了梅州兴宁市大坪镇金坑村十二肩岭古道,这是南粤古驿道的重要组成部分,在相当长时间内都是粤东主干道。古驿道以大块山石铺就,虽历经数百年风雨仍然坚固,道路仅可容纳两人并行,两侧草木繁盛绿意盎然。

2016年3月,广东省地方志办部署实施南粤古驿道调查工作。兴宁市地方志办公室于2016年底基本完成任务,清查出不同历史时期的古驿道线路8条近200公里,其中包括兴城至寻乌的兴宁北线古驿道1条70公里。现存古驿道石阶路主要有永和镇夜明驿道、大坪镇金坑村十二肩岭、罗浮镇小佑村猴哥岽、水口镇司背村石结路,其他遗迹有水口镇周塘驿遗址、大坪镇金坑村鹅峰桥、宁新街道洋湖桥、福兴街道五里村“拥彗亭”碑。此外,还发现古亭、古街、古桥、古榕一批。这些古驿道被当地开发保护,成为兴宁的历史文化名片。

兴宁市退休教师李宣泉告诉新快报记者,红军曾沿着十二肩岭古驿道北上战斗,许多物资通过这条路北上支援江西红军,这是一条遍布了红色足迹的古驿道。

兴宁市大坪镇党委书记许杰浩告诉新快报记者,大坪镇凭借当地的生态环境和丰富的美食资源,全力打造红色大坪、古道客邑、美食之乡,重点发展红色文旅和特色农业产业。

近年来大坪镇积极谋划建设“红色小镇”。通过主动跟踪对接,积极争取上级下拨罗屏汉出生地久安围、黄文杰故居修缮布展及十二肩岭古驿道节点提升资金共1600多万元。同时,投入50多万元规划编制《兴宁市大坪镇红色文化旅游产业总体规划(2020-2035)》,全力打造以“一核两带”为总体布局的红色文化特色小镇。“一核”即“红色文化核心区”,依托罗屏汉故居、黄文杰故居、十二肩岭古驿道3个红色基点,以罗岗河、大坪河碧道和列入兴宁市“十四五”规划的“苏区大道”(十二肩岭古驿道至罗屏汉故居快捷通道)为线,串联大塘高山红薯基地、友联虎坑沙田柚基地、潭坑丝苗米现代产业园、坪联万亩油茶基地和坪洋湖生态旅游区等,打造集历史追忆、文化体验、生态观光、乡村度假、田园休闲、康体养生等多元体验于一体的环形红色旅游精品线路。

“未来大坪镇将积极推动‘屏汉大道’‘坪洋水浸街改造’等道路工程实施,打通严重制约大坪镇打造红色文化旅游精品线路的交通瓶颈。”许杰浩说。



■采写:新快报记者 黎秋玲 ■摄影:新快报记者 毕志毅